2023年上半年教师资格证考试《高中数学》题
一、单项选择题。本大题共8小题，每小题5分，共40分。
1
已知g(x)在[image: IMG_256]可导，且g(1)=1，若[image: IMG_257]，[image: IMG_258]，则导数[image: IMG_259]的值是（  ）。
A、0
B、1
C、a
D、2a
2
点x=0是函数[image: IMG_260]的（  ）。
A、连续点
B、可去间断点
C、跳跃间断点
D、第二类间断点
3
设[image: IMG_261]，是n阶向量，[image: IMG_262]是内积，[image: IMG_263]是向量的模长，则（  ）。
A、[image: IMG_264]
B、[image: IMG_265]
C、[image: IMG_266]
D、[image: IMG_267]
4
对于任意[image: IMG_268]，若[image: IMG_269]，则T是（  ）。
A、投影变换
B、对称变换
C、旋转变换
D、正交变换
5
过点[image: IMG_270]的直线方程是（  ）。
A、[image: IMG_271]
B、[image: IMG_272]
C、[image: IMG_273]
D、[image: IMG_274]
6
甲乙两人独立的对同一个目标进行射击，其命中率分别为0.4和0.5，则目标被命中的概率是（  ）。
A、0.6
B、0.7
C、0.8
D、0.9
7
普通高中数学课程标准突出的四条内容主线是（  ）。
A、函数、几何与代数、概率与统计、数学建模活动与数学探究活动
B、函数、图形与几何、概率与统计、数学建模活动与数学探究活动
C、代数、图形与几何、概率与统计、数学建模活动与数学探究活动
D、代数、函数、图形与几何、概率与统计
8
下面不适合作为指数函数模型教学的是（  ）。
A、种群增长问题
B、放射物衰减问题
C、复利问题
D、自由落体问题
二、简答题。本大题共5小题，每小题7分，共35分。
9
设h为常数，讨论[image: IMG_275]，在空间直角坐标系中所表示的空间类型。
10
已知向量组[image: IMG_276]，[image: IMG_277]，[image: IMG_278]，[image: IMG_279]。
（1）证明向量组[image: IMG_280]是三维空间的一组基；（4分）
（2）求向量[image: IMG_281]在基底[image: IMG_282]下的坐标。（3分）
11
设二维随机变量（X,Y）服从***（n,m），[image: IMG_283]上的均匀分布，其中n，m都是整数。
（1）求随机变量X的概率分布；（3分）
（2）令Z=min{X,Y}，求随机变量Z的概率分布。（4分）
12
简述长方体模型在学习直线与直线、直线与平面、平面与平面的平行和垂直位置关系中的作用。（答出两条即可）
13
数学教学中要注意知识的**和**性，请写出高中数学中“函数单调性”密切相关的具体知识。（答出5条即可）
三、解答题。本大题共1小题，共10分。
14
证明：函数[image: IMG_284]在[image: IMG_285]上一致连续。
四、论述题。本大题共1小题，共15分。
15
写出对数的概念和3条运算性质，并结合对数的运算性质谈谈你对对数加法运算与乘法运算互相转化的认识。
五、案例分析题。本大题共1题，共20分。
（一）
下面是某教师关于“建立直线的点斜式方程”的教学片段。
教师：如图直线[image: IMG_286]经过点[image: IMG_287]，且斜率为k，设P(x,y)是直线[image: IMG_288]上不同于[image: IMG_289]的任意一点，如何由[image: IMG_290]，P(x,y)两点的坐标表示直线的方程？
[image: IMG_291]
学生甲：因为直线[image: IMG_292]经过点[image: IMG_293]，P(x,y)两点，由过两点的直线斜率公式，得 [image: IMG_294]，我认为这就是直线[image: IMG_295]的方程。
……
教师：直线[image: IMG_296]上任意点的坐标(x,y)都满足关系式[image: IMG_297]吗？坐标满足关系式[image: IMG_298]的每一个点都在直线[image: IMG_299]上吗？
学生乙：由前面的直线方程就可以看出：直线[image: IMG_300]上每一个点的坐标(x,y)都满足关系式[image: IMG_301]；坐标满足关系式[image: IMG_302]的每一个点显然也都在直线[image: IMG_303]上。
……
16
问题：
（1）学生甲的回答正确吗？为什么？
（2）学生乙的回答不严谨，请说明理由并完善。
六、教学设计题。本大题有1题，共30分。
（二）
高中数学课程要求“借助向量的运算，探索三角形边长与夹角的关系，掌握余弦定理”。
某教材部分内容如下：
1.余弦定理
我们知道，边长和它们的夹角分别相等的两个三角形全等，这说明，给定出边及其夹角的三角形是唯一的。也就是说，三角形的其他边、角都可以用这两边及夹角来表示。那么、表示的公式是什么？
探究
因为涉及的是三角形的两边长和它们的夹角，所以我们考虑用向量的点乘积来探究。
[image: IMG_304]
如图6.4.8，设[image: IMG_305]，[image: IMG_306]，[image: IMG_307]，那么[image: IMG_308]。
我们的正弦定理是用[image: IMG_309]和C表示[image: IMG_310]，联想到向量数量积的性质[image: IMG_311]，可以考虑用向量[image: IMG_312]加减运算（即）与其自身做点乘运算。
由①得
…… 
17
完成下列任务：
（1）根据上述材料，写出用向量方法证明余弦定理的过程；
（2）设计“余弦定理”这节课的教学目标，并确定教学重点；
（3）针对上述材料中“探究”的问题，设计3个课堂提问，引导学生从三角形的边角关系入手，逐步探索用向量方法证明余弦定理，并说明设计意图。
1
本题主要考查导数的运算的相关知识。因为g(x)在[image: IMG_256]可导，故f(x)可导，则[image: IMG_257]，故[image: IMG_258]。C项正确。
A、B、D三项：与题干不符，排除。
故正确答案为C。
2
本题主要考查函数的间断点的相关知识。因为x=0是函数的无定义点，故函数在该点处不连续，且[image: IMG_259]不存在，故该点为第二类间断点。D项正确。
A、B、C三项：与题干不符，排除。
故正确答案为D。
3
本题主要考查内积的计算的相关知识。因为[image: IMG_260]是内积，故[image: IMG_261]。B项正确。
A、C、D三项：与题干不符，排除。
故正确答案为B。
4
本题主要考查投影变换的相关知识。因为[image: IMG_262]=[image: IMG_263]，故A项正确。
B、C、D三项：与题干不符，排除。
故正确答案为A。
5
本题主要考查直线方程的相关知识。因为直线过点[image: IMG_264],直线的方向向量为[image: IMG_265]，根据对称式可知，直线的方程为[image: IMG_266]。C项正确。
A、B、D三项：与题干不符，排除。
故正确答案为C。
6
本题主要考查随机事件的概率的相关知识。目标不被命中的概率为[image: IMG_267]，则目标被命中的概率是[image: IMG_268]。B项正确。
A、C、D三项：与题干不符，排除。
故正确答案为B。
7
本题主要考查课标的相关知识。高中数学课程分为必修课程、选择性必修课程和选修课程。高中数学课程内容突出函数、几何与代数、概率与统计、数学建模活动与数学探究活动四条主线，它们贯穿必修、选择性必修和选修课程。A项正确。
B、C、D三项：与题干不符，排除。
故正确答案为A。
8
本题主要考查指数函数的相关知识。
A项：在一定条件下，若某种群的起始数量为[image: IMG_269]，若每年的增长率都保持不变，设第二年的种群数量是第一年的[image: IMG_270]倍，那么t年后该种群的数量为[image: IMG_271]。与题干不符，排除。
B项：设t=0时，放射性物质的数目为[image: IMG_272]，则t时间之后，[image: IMG_273]。与题干不符，排除。
C项：若在期初存入本金为A，利率为i，存n期后的本金与利息之和为[image: IMG_274]。与题干不符，排除。
D项：自由落体运动中的速度为v=gt，位移是[image: IMG_275]，不涉及到指数函数增长。D项表述错误，为正确选项。
本题为选非题，故正确答案为D。
9
若h<0，则[image: IMG_276]，在平面内即为[image: IMG_277]，[image: IMG_278]，表示焦点在y轴上的双曲线；
若h>0，则[image: IMG_279]，在平面内即为[image: IMG_280]，表示焦点在x轴上的双曲线； 
若h=0，则[image: IMG_281]，在平面内即为[image: IMG_282]，则[image: IMG_283]表示两条过原点的直线。
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